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СИСТЕМЫ СЧИСЛЕНИЯ. ПЕРЕВОД 
ЧИСЕЛ МЕЖДУ РАЗЛИЧНЫМИ 
СИСТЕМАМИ СЧИСЛЕНИЯ

1.1. Сколько единиц в двоичной записи числа 109?

Решение. 
Переведём число 109 в двоичную систему счисления.
Способ 1. Будем делить число на 2 с остатком, пока оно не станет 
равно нулю. Потом посчитаем количество остатков, равных 1.

109 = 11011012. Количество единиц = 5.
Ответ: 5.

Способ 2. Разложим число 109 на сумму степеней двойки:
109 = 64 + 45 = 26 + 32 + 13 = 26 + 25 + 8 + 5 = 
= 26 + 25 + 23 + 4 + 1 = 26 + 25 + 23 + 22 + 20.
Каждому слагаемому в этом разложении соответствует единица 
в двоичной записи числа. То есть, количество единиц в двоичной 
записи числа равно количеству слагаемых в разложении на сумму 
степеней двойки. Имеем 5 слагаемых.
Ответ: 5.

1.1.1. Сколько единиц в двоичной записи числа 197?
Ответ: ____________________________________________.

1.1.2. Сколько единиц в двоичной записи числа 508?
Ответ: ____________________________________________.

1
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1.1.3. Сколько единиц в двоичной записи числа 171?
Ответ: ____________________________________________.

1.1.4. Сколько значащих нулей в двоичной записи числа 188?
Ответ: ____________________________________________.

1.1.5. Сколько значащих нулей в двоичной записи числа 237?
Ответ: ____________________________________________.

1.2. Сколько единиц в двоичной записи восьмеричного числа 32168?

Решение. 
Переведём число 32168 в двоичную систему счисления. Для этого 
вместо каждого разряда восьмеричного числа запишем три двоич-
ных разряда. (Три, потому что 8 = 23). Удобнее всего это делать по 
таблице соответствия между двоичными и восьмеричными числами.
Эту таблицу лучше всего знать наизусть.

Если таблица не известна наизусть:
Способ 1. Переведём каждую восьмеричную цифру в двоичную 
систему счисления. Делением на 2 с остатком или разложением на 
сумму степеней двойки.
3 = 2 + 1 = 21 + 20 = 0112. (Не забываем, что вместо каждой вось-
меричной цифры нужно записать ровно три двоичные цифры. По-
этому, при меньшем количестве цифр дописываем слева нужное 
количество нулей).
2 = 21 = 0102; 1 = 20 = 0012; 6 = 4 + 2 = 22 + 21 = 1102.
Получаем всё вместе: 32168 = 011  010  001  1102. Считаем количе-
ство единиц. 
Ответ: 6.

Способ 2. Быстро построим таблицу соответствия между двоичны-
ми и восьмеричными числами. По таблице запишем вместо каждого 
восьмеричного числа три двоичных разряда.

Способ 3. (Самый медленный и не рекомендуемый). Переведём ис-
ходное число в десятеричную систему счисления. После этого ре-
зультат переведём в двоичную систему счисления.
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1.2.1. Сколько единиц в двоичной записи восьмеричного чис-
ла 24178?

Ответ: ____________________________________________.

1.2.2. Сколько единиц в двоичной записи шестнадцатеричного 
числа 3B5E16?

Ответ: ____________________________________________.

1.2.3. Сколько единиц в двоичной записи восьмеричного чис-
ла 2638?

Ответ: ____________________________________________.

1.2.4. Сколько единиц в двоичной записи шестнадцатерично-
го числа 5D7416?

Ответ: ____________________________________________.

1.2.5. Сколько значащих нулей в двоичной записи шестнад-
цатеричного числа 6F2C16?

Ответ: ____________________________________________.

1.3. Даны 4 целых числа, записанных в шестнадцатеричной систе-
ме счисления: CA16, 8E16, D316, AE16. Сколько среди них чисел, ко-
торые меньше чем 3158?

Решение. 
Чтобы сравнивать числа, они должны быть в одной системе счис-
ления. Нам даны 4 числа в шестнадцатеричной системе счисления 
и 1 число в восьмеричной. Проще перевести число из восьмерич-
ной системы в десятеричную. Удобнее всего это сделать через дво-
ичную систему счисления.
Переводим 3158 в двоичную систему счисления. Каждый разряд 
запишем как 3 двоичных разряда: 011  001  1012. Ведущий ноль 
можно не писать. Теперь переведём результат в шестнадцатерич-
ную систему счисления. Для этого сгруппируем разряды по 4 спра-
ва налево: 1100  11012. 
Вместо каждой группы их 4-х двоичных разрядов запишем шест-
надцатеричную цифру. 
11002 = C16; 11012 = D16. Получаем CD16.
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Сравниваем CD16 с исходными числами:
CA16 < CD16 ? — Да
8E16 < CD16 ? — Да
D316 < CD16 ? — Нет
AE16 < CD16 ? — Да
Подсчитываем количество верных сравнений.
Ответ: 3.

1.3.1. Даны 4 целых числа, записанные в шестнадцатеричной 
системе счисления: B516, 9F16, AC16, C116. 

Сколько среди них чисел, которые меньше чем 2658?
Ответ: ____________________________________________.

1.3.2. Даны 4 целых числа, записанные в восьмеричной си-
стеме счисления: 2618, 2638, 2658, 2678. 

Сколько среди них чисел, которые больше чем B216?
Ответ: ____________________________________________.

1.3.3. Даны 4 целых числа, записанные в различных системах 
счисления: 9F16, 101101012, 2748, CE16. 

Сколько среди них чисел, значение которых лежит между A516 
и CD16?

Ответ: ____________________________________________.

1.3.4. Даны 4 целых числа, записанные в различных системах 
счисления: 9F16, 101101102, A816, D116. 

Сколько среди них чисел, значение которых лежит между 2368 
и B716?

Ответ: ____________________________________________.

1.3.5. Даны 4 целых числа, записанные в различных систе-
мах счисления: A916, AE16, B316, AB16. 

Сколько среди них чисел, значение которых лежит между 
101001102 и 2658?

Ответ: ____________________________________________.
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1.4. Сколько существует различных 2-значных чисел в десятичной 
системе счисления?

Решение.
Способ 1. Рассматриваем всего 2 позиции. На 1-ю позицию можно 
поставить любую из 9 цифр (всего в десятеричной системе счис-
ления 10 цифр, но цифра 0 на первой позиции не может стоять, 
потому что в этом случае число не будет считаться двузначным). На 
2-ю позицию можно поставить любую из 10 цифр (все возможные 
в десятеричной системе счисления). Ответ получается перемноже-
нием этих вариантов: 9 � 10. 
Ответ: 90.

Способ 2. Самое маленькое двузначное число — 10. Самое ма-
ленькое трёхзначное число — 100.
Количество двузначных чисел — результат вычитания из числа 100 
числа 10. В десятичной системе счисления это будет: 10010 – 1010 = 
= 9010. Переводить результат вычитания в десятичную систему 
счисления не нужно, потому что он уже в этой системе счисления.
Ответ: 90.

1.4.1. Сколько существует различных трёхзначных чисел 
в десятичной системе счисления?

Ответ: ____________________________________________.

1.4.2. Сколько существует различных двухзначных чисел 
в восьмеричной системе счисления?

Ответ: ____________________________________________.

1.4.3. Сколько существует различных двухзначных чисел 
в шестнадцатеричной системе счисления?

Ответ: ____________________________________________.

1.4.4. Сколько существует различных трёхзначных чисел 
в пятеричной системе счисления?

Ответ: ____________________________________________.

1.4.5. Сколько существует различных трёхзначных чисел 
в восьмеричной системе счисления?

Ответ: ____________________________________________.



12

1.5. Сколько чисел находится между 3758 и 4038?
Решение.
Способ 1. Этот способ можно применить, если числа несильно от-
личаются друг от друга. Выпишем все числа, лежащие между ними:
3768
3778
4008
4018
4028
Подсчитаем количество чисел.
Ответ: 5.

!  При решении задачи этим способом нужно помнить, что в рас-
сматриваемой системе счисления (восьмеричной) бывают только 
цифры от 0 до 7, т.е. следующим после числа 3778 будет число 
4008, а не 3788!

Способ 2. Способ работает при любой разнице между числами.
Вычтем («столбиком») из второго числа первое:
 ..
_403

8

 375
8

 006
8

Так как нам нужно количество чисел, находящихся между (т.е. не 
включая границы), отнимем из полученной разности 1.
Ответ: 5.

1.5.1. Сколько чисел находится между 2758 и 3048?
Ответ: ____________________________________________.

1.5.2. Сколько чисел находится между C916 и D416?
Ответ: ____________________________________________.

1.5.3. Сколько чисел находится между 110010012 и E616?
Ответ: ____________________________________________.

1.5.4. Укажите количество различных целых чисел x, кото-
рые удовлетворяют условию: 3258 < x < E716.

Ответ: ____________________________________________.
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1.5.5. Укажите количество различных целых чисел x, кото-
рые удовлетворяют условию: 6348 < x < 1F616.

Ответ: ____________________________________________.

1.6. Во сколько раз 768 меньше чем 76008? В ответе запишите толь-
ко число в десятичной системе счисления.

Решение. 
«Во сколько раз одно число больше другого» — это результат де-
ления второго числа на первое. Или, по-другому, «на какое число 
нужно умножить первое, чтобы получить второе». Чтобы из числа 
768 получить 76008, нужно дописать к нему справа два нуля, т.е.  
умножить на 1008. Переведём 1008 в десятеричную систему счис-
ления.
Ответ: 64.

1.6.1. Во сколько раз 5610 меньше, чем 560010? В ответе запи-
шите только число в десятичной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.

1.6.2. Во сколько раз 348 меньше, чем 34008? В ответе запи-
шите только число в десятичной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.

1.6.3. Во сколько раз 1011100002 больше, чем 101112? В отве-
те запишите только число в десятичной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.

1.6.4. Во сколько раз EB0016 больше, чем EB16? В ответе запи-
шите только число в десятичной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.

1.6.5. Во сколько раз 11011000002 больше, чем 6C16? В ответе 
запишите только число в десятичной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.
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1.7. Число X в шестнадцатеричной системе счисления оканчива-
ется на 616, а в восьмеричной системе счисления — трёхзначное и 
начинается на 428.Укажите это число в десятичной системе счис-
ления.

Решение.
Переведём имеющиеся у нас числа в двоичную систему счисления.

Точками обозначим цифры, нам не известные. Так как первое и 
второе двоичное числа — это одно и то же число, получаем, что 
нам известны все его разряды: 100  010  1102. 
Переведём его в десятичную систему счисления: 28 + 24 + 22 + 21 = 
= 256 + 16 + 4 + 2 = 278.
Ответ: 278.

1.7.1. Число X в шестнадцатеричной системе счисления 
оканчивается на 916, а в восьмеричной системе счисления — 
трёхзначное и начинается на 238. Укажите это число в десятич-
ной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.

1.7.2. Число X в шестнадцатеричной системе счисления 
оканчивается на 816, а в восьмеричной системе счисления — 
трёхзначное и начинается на 358. Укажите это число в десятич-
ной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.

1.7.3. Число X в шестнадцатеричной системе счисления 
оканчивается на 616, а в восьмеричной системе счисления — 
трёхзначное и начинается на 328. Укажите это число в десятич-
ной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.



1.7.4. Число X в шестнадцатеричной системе счисления 
оканчивается на E16, а в восьмеричной системе счисления — 
трёхзначное и начинается на 278. Укажите это число в десятич-
ной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.

1.7.5. Число X в шестнадцатеричной системе счисления 
оканчивается на 716, а в восьмеричной системе счисления — 
трёхзначное и начинается на 268. Укажите это число в десятич-
ной системе счисления.

Ответ: ____________________________________________.
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АЛГЕБРА ЛОГИКИ. 
АНАЛИЗ ТАБЛИЦЫ ИСТИННОСТИ 
ЛОГИЧЕСКОГО ВЫРАЖЕНИЯ 

2.1. Логическая функция F задаётся выражением x /\ (¬z \/ y).
На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функции F, со-
держащий все наборы аргументов, при которых функция F истинна.

x /\ (¬z \/ y)
1 1 1 1
0 0 1 1
0 1 1 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F соот-
ветствует каждая из переменных x, y, z.

В ответе напишите буквы x, y, z (для некоторых задач — ещё бук-
ву w) в том порядке, в котором идут соответствующие им столбцы: 
сначала — буква, соответствующая первому столбцу; затем — 
буква, соответствующая второму столбцу; затем — буква, соответ-
ствующая третьему столбцу (для некоторых задач, затем — буква, 
соответствующая четвёртому столбцу). Буквы в ответе пишите под-
ряд, никаких разделителей между буквами ставить не нужно.

Пример. Пусть задано выражение x � y, зависящее от двух пере-
менных x и y, и фрагмент таблицы истинности вида:

x � y
0 1 0

Тогда первому столбцу соответствует переменная y, а второму 
столбцу соответствует переменная x. В ответе нужно написать: yx.

Решение.
Анализируем выражение F. Замечаем, что последняя логическая 
операция  — логическое умножение (/\ ). В таблице истинности 
даны все варианты, когда выражение F истинно. 
Логическое умножение истинно только тогда, когда оба операнда — 
истина. То есть, истиной должны быть x и (¬z \/ y).

2
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 Переменная x должна быть истиной во всех случаях данной табли-
цы. То есть, x — это третий столбец. Осталось определить, где y, а 
где — z. Чтобы отличить эти две переменные друг от друга, рассмо-
трим строку номер 3 (в первых двух строках эти переменные имеют 
одинаковые значения). То есть, (¬z \/ y) должно быть 1 при одной 
переменной равной 0, а другой — 1. Это возможно только при z = 0, 
а y = 1. 
Значит, первый столбец — z, второй столбец — y.

Ответ: zyx.

2.1.1. Логическая функция F задаётся выражением 
z /\ (y \/ ¬x).

На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функ-
ции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функ-
ция F истинна.

z /\ (y \/ ¬x)
0 1 0 1
1 1 0 1
1 1 1 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F 
соответствует каждая из переменных x, y, z.

В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором 
идут соответствующие им столбцы (сначала буква, соответству-
ющая первому столбцу; затем буква, соответствующая второму 
столбцу и т.д.).

Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей меж-
ду буквами ставить не нужно.

Пример. Если бы функция была задана выражением ¬x \/ y, 
зависящим от двух переменных, а фрагмент таблицы имел бы вид:

¬x \/ y
0 1 0

то первому столбцу соответствовала бы переменная y, а второму 
столбцу — переменная x. В ответе следовало бы написать yx.

Ответ: ____________________________________________.
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2.1.2. Логическая функция F задаётся выражением 
(¬x) /\ ((¬y) \/ z).

На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функ-
ции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функ-
ция F истинна.

(¬x) /\ ((¬y) \/ z)
0 0 0 1
0 0 1 1
1 0 1 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F 
соответствует каждая из переменных x, y, z.

В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором идут 
соответствующие им столбцы (сначала буква, соответствующая 
первому столбцу; затем буква, соответствующая второму столб-
цу и т.д.). Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей 
между буквами ставить не нужно.

Пример. Если бы функция была задана выражением ¬x \/ y, 
зависящим от двух переменных, а фрагмент таблицы имел бы вид

¬x \/ y
0 1 0

то первому столбцу соответствовала бы переменная y, а второму 
столбцу — переменная x. В ответе следовало бы написать yx.

Ответ: ____________________________________________.

2.1.3. Логическая функция F задаётся выражением 
y \/ ((¬z) /\ x).

На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функ-
ции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функ-
ция F истинна.

y \/ ((¬z) /\ x)
0 0 1 1
0 1 1 1
1 0 0 1
1 0 1 1
1 1 1 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F 
соответствует каждая из переменных x, y, z.
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В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором идут 
соответствующие им столбцы (сначала буква, соответствующая 
первому столбцу; затем буква, соответствующая второму столб-
цу и т.д.). Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей 
между буквами ставить не нужно.

Пример. Если бы функция была задана выражением ¬x \/ y, 
зависящим от двух переменных, а фрагмент таблицы имел бы вид:

¬x \/ y
0 1 0

то первому столбцу соответствовала бы переменная y, а второму 
столбцу — переменная x. В ответе следовало бы написать yx.

Ответ: ____________________________________________.

2.1.4. Логическая функция F задаётся выражением 
¬x \/ ((¬y) /\ z).

На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функ-
ции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функ-
ция F истинна.

¬x \/ ((¬y) /\ z)
0 0 0 1
0 0 1 1
0 1 0 1
0 1 1 1
1 1 0 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F 
соответствует каждая из переменных x, y, z.

В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором идут 
соответствующие им столбцы (сначала буква, соответствующая 
первому столбцу; затем буква, соответствующая второму столб-
цу и т.д.). Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей 
между буквами ставить не нужно.

Пример. Если бы функция была задана выражением ¬x \/ y, 
зависящим от двух переменных, а фрагмент таблицы имел бы вид:

¬x \/ y
0 1 0

то первому столбцу соответствовала бы переменная y, а второму 
столбцу — переменная x. В ответе следовало бы написать yx.

Ответ: ____________________________________________.
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2.1.5. Логическая функция F задаётся выражением 
(z � x) /\ ¬y.

На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функ-
ции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функ-
ция F истинна.

(z � x) /\ ¬y
0 0 0 1
0 0 1 1
1 0 1 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F 
соответствует каждая из переменных x, y, z.

В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором идут 
соответствующие им столбцы (сначала буква, соответствующая 
первому столбцу; затем буква, соответствующая второму столб-
цу и т.д.). Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей 
между буквами ставить не нужно.

Пример. Если бы функция была задана выражением ¬x \/ y, 
зависящим от двух переменных, а фрагмент таблицы имел бы вид

¬x \/ y
0 1 0

то первому столбцу соответствовала бы переменная y, а второму 
столбцу — переменная x. В ответе следовало бы написать yx.

Ответ: ____________________________________________.

2.2. Логическая функция F задаётся выражением (z \/ ¬y) /\ (z \/ x).
На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функции F, со-
держащий все наборы аргументов, при которых функция F истинна.

(z \/ ¬y) /\ (z \/ x)
1 1 1 1
1 1 0 1
0 1 1 1
0 0 1 1
0 1 0 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F соот-
ветствует каждая из переменных x, y, z.
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Решение.
Эта задача решается примерно тем же способом, что и преды-
дущие, если в ней сначала преобразовать исходное выражение. 
А  именно: вынести за скобки «общий множитель» по распреде-
лительному закону — z. Правильнее будет, вероятно, назвать это 
«общим слагаемым», потому что в алгебре логики действует за-
кон, который не действует в привычной нам арифметике. А имен-
но: A \/ (B /\ C) = (A \/ B) /\ (A \/ C). Этим законом, из правой части 
в левую часть, мы сейчас и воспользуемся. Здесь A = z, B = ¬y, 
C = x.
(z \/ ¬y) /\ (z \/ x) = z \/ (¬y /\ x). Заметим теперь, что последняя 
операция в полученном выражении — логическое сложение (\/). 
Она истинна, если хотя бы один операнд — истина. Получаем, что 
z = 1 или (¬y /\ x) = 1. То есть, при z = 1 выражение F должно 
быть обязательно 1. Так как у нас 3 переменных в выражении, то в 
таблице истинности всего 23 = 8 строк. В половине из этих 8 строк 
(т.е. в четырёх) переменная z должна быть равна 1. Ищем столбец, 
в котором четыре единицы. Это второй столбец. Остаётся понять, 
какому из двух столбцов (первому и третьему) соответствуют пе-
ременные x и y. Для этого рассмотрим ту единственную строку, в 
которой во втором столбце (z) стоит 0. Это четвёртая строка. Чтобы 
выражение (¬y /\ x) было равно 1 при значениях переменных 0 и 
1, необходимо, чтобы было y = 0 и x = 1. Получаем, что первый 
столбец — это y, а третий столбец — это x. Ответ: yzx.

2.2.1. Логическая функция F задаётся выражением 
(y /\ x) \/ (y /\ ¬z).

На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функ-
ции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функ-
ция F истинна.

(y /\ x) \/ (y /\ ¬z)
1 0 0 1
1 1 0 1
1 1 1 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F 
соответствует каждая из переменных x, y, z.

В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором 
идут соответствующие им столбцы (сначала буква, соответству-
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ющая первому столбцу; затем буква, соответствующая второму 
столбцу и т.д.).

Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей меж-
ду буквами ставить не нужно.

Пример. Если бы функция была задана выражением ¬x \/ y, 
зависящим от двух переменных, а фрагмент таблицы имел бы вид

¬x \/ y
0 1 0

то первому столбцу соответствовала бы переменная y, а второму 
столбцу — переменная x. В ответе следовало бы написать yx.

Ответ: ____________________________________________.

2.2.2. Логическая функция F задаётся выражением 
(y /\ ¬z) \/ (¬x /\ ¬z).

На рисунке приведён фрагмент таблицы истинности функ-
ции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функ-
ция F истинна.

(y /\ ¬z) \/ (¬x /\ ¬z)
0 0 0 1
1 0 0 1
1 0 1 1

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F 
соответствует каждая из переменных x, y, z.

В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором 
идут соответствующие им столбцы (сначала буква, соответству-
ющая первому столбцу; затем буква, соответствующая второму 
столбцу и т.д.).

Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей меж-
ду буквами ставить не нужно.

Пример. Если бы функция была задана выражением ¬x \/ y, 
зависящим от двух переменных, а фрагмент таблицы имел бы вид:

¬x \/ y
0 1 0

то первому столбцу соответствовала бы переменная y, а второму 
столбцу — переменная x. В ответе следовало бы написать yx.

Ответ: ____________________________________________.




